

CIUDADANIA

ORGANO DE LA DICTADURA MAURISTA LOCAL

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Orihuela un mes. 0'50 ptas
Fuera trimestre. 1'75

NO ES SOLUCION

No puede calificarse de tal la vuelta a la alcaldía del Sr. Franco, resolución caceril impuesta por el cacique máximo en su último viaje a Orihuela; y decimos caceril, por haber sido impuesto e tal desenlace de la cuestión política local no solo contra la opinión del pueblo, sino contra los actos públicos y notorios de cuantos hoy la aceptan como panacea salvadora.

El Sr. Franco salió de la alcaldía por la campaña de la prensa local, secundada en el Ayuntamiento por algunos concejales que determinó su voto de censura dado por todas las oposiciones y parte de la mayoría liberal, a causa de su desastrosa administración y de sus desplantes e inaguantables actitudes en el sillón presidencial del Ayuntamiento y en el de la alcaldía: impidió a los concejales los medios precisos para la fiscalización administrativa. Pues el autor de tales cacerizadas ha sido llevado de nuevo a aquel sitio de donde expresamente lo arrojaron quienes hoy aceptan la imposición. ¿Puede darse mayor caciismo, a la par que mayor espíritu gregario?

El Sr. Franco no es la solución política. En el partido liberal, dividido en dos bandos al dejar la alcaldía el Sr. Franco, ha surgido un tercer grupo al volver este señor a aquél sitio. Sabido es que la mayor parte del partido liberal secundó o miró con simpatías la actitud energica del Sr. Ballesteros frente a la nueva orientación que los Sres. Ruiz Valarino imprimían a su políti-

ca; pues esta parte del partido liberal se ha fraccionado de nuevo entre los que siguen al señor Ballesteros y los que siguen la nueva postura del Sr. Franco. Los liberales que por su actitud si vieron de instrumento a Don Franco que vuelva y se echa en brazos de los CUATRO SANTOS, repiten para su feroz interno la celebre frase de los nobles castellanos: *se acata, pero no se cumple.*

De manera que buscando Don Trinitario la unidad de su partido, ha producido tres fracciones: una adicta, por haberle dado la valerosa otra reservada o reser- vona, por no haber correspondido a sus servicios y otra franca- mente hostil por odios mútuos de arriba y de abajo. ¿Puede durar así mucho tiempo los efectos de este emplasto o vizma (confeccionado por médicos y farmacéuticos), no existiendo en el organismo político a que se aplica la íntima satisfacción, que decía Maura?

Tampoco el Sr. Franco es la solución económica. ¿Qué programa, no digamos de mejoras, ni siquiera de reconstitución económica tiene el Sr. Franco o sus inspiradores? No lo sabemos: mejor dicho no tienen, porque eso de la sustitución que se ha echado a volar por ahí, a mas de ser un tópico desacreditado, es el espantapájaros de los que han ido al Ayuntamiento y a la alcaldía sin preparación y sin saber una

de los causantes del desastre municipal, porque si hubiera recaudado más y por tanto hubiera ingresado más en Hacienda y Diputación no hubieran venido después la intervenciones de estas; ya probaremos todo esto al Sr. Franco y sus protectores con datos fidedignos y estadísticos.

Por último, para que se vea si ni quisiera por la enmienda debía haber vuelto el Sr. Franco a la alcaldía, los lectores verán en otro número lo que ha hecho con el arbitrio de Puestos y Personas: hoy no tenemos espacio.

Y aún dicen sus «santos inspiradores» y protectores, que aquí no habrá ya mas que buena administración?

Como adversarios leales felicitamos al Exmo. Sr. D. Trinitario Ruiz Valarino por haber sido llevado de nuevo a los consejos de la Corona, y como amigos nos alegramos de ello por lo que desde tal sitio pueda beneficiar a nuestra población.

Carta abierta

Sr. Director de «CIUDADANIA»

Muy señor mío: Tendría V. la bondad de ordenar la inserción de las líneas que siguen, en el periódico que tan dignamente dirige. «Sir. Pues cuente con el eterno agradecimiento de su afmo. amigo.

FRANCISCO ROMÁN.

Con el título «EL ALCALDE MAYOR, VUELVE» publica

Se dice en aquel: «se presenta un **expontáneo enderezador** del resguardo de consumos y no le dejan actuar mas de diez días, ni remover los obstáculos que se oponen a una recta vigilancia de los matuteros»

La afirmación del semanario jaimista, es falsa.

Ese «expontáneo enderezador» no puede ser otro, que mi querido amigo Don José Martínez Arenas y véase lo ocurrido con su intervención en el resguardo de consumos.

En conversación sostenida por varios amigos, deslizó el señor Martínez Arenas la promesa, ratificada después, de acabar con el matute y yo, le extendí en aquel mismo acto una credencial, delegándole mis facultades, caso insólito, mucho mas tratándose de una persona, que no obstante la investidura de concejal.

Y el Sr. Martínez Arenas empezó a desempeñar su cometido, con absoluta libertad de acción, ya que acordó cesantias, dispuso el nombramiento de nuevos empleados, aumentó los sueldos que le pareció; acuerdos, disposiciones y aumentos que yo como alcalde llevé a vias de hecho; a los diez días de su actuación el señor Martínez Arenas, bien por

encontrarse enfermo ó por atención a sus ocupaciones, abandonó el cargo, siendo si abusó deq

Para demostrar que esta es la verdad de lo ocurrido, apelob á la caballerosidad y sinceridad del Sr. Martínez Arenas.

Siendo esta la relación exacta de los hechos, queda evidenciado el error padecido por el semanario jaimista.

EXCURSION DE LOS EXPLORADORES ORIOLANOS A REDOVÁN EL DÍA 16 DE ABRIL DE 1917

Por la mañana del lunes, como siempre, sin tropiezo, sale el gran grupo segundo, y se dirige derecho al campo de Redován oyendo misa en el pueblo, que por cierto en esta iglesia estábamos mas que prietos, pues se apiñaba la gente con mucho gusto por vernos.

Damos por allí una vuelta después de salir del templo; cantamos el himno todos respondiendo a tanto ruego y luego rompemos filas para empezar el almuerzo; comemos con mucho gusto, y con las banderas luego echamos un parrafillo.

Después van los del tercero, salimos a recibirlos muy alegres y contentos; hacemos gimnasia sueca, y nos marchamos del pueblo con los bordones al hombro y en la punta los sombreros, diciendo «Siempre adelante» entusiastas en extremo.

José de Madera
Explorador del 2º grupo

CRISIS TOTAL

TORPEDEAMIENTO DE ROMANONES.—¿SE ROMPE EL CORRO?—EL NUEVO MINISTERIO.

Con la formación del Ministerio Alhucemas se ha solucionado el problema planteado tanto en relación con la política interior como con la exterior.

Hace un mes que estaba en crisis el Gabinete Romanones. Lo mismo las medidas adoptadas ante el anuncio de la huelga general, como la orientación de la actuación internacional, determinaron el fraccionamiento del partido liberal, división que repercutió en el Gobierno.

Al propio tiempo, el Conde de Romanones, sañudamente combatido por la mayor parte de la prensa de todos los matices, perdió toda la fuerza que le reservaba para presidir los destinos de la nación en tan difíciles y críticos momentos.

El país que vió con recelo su subida al poder después de publicar su órgano oficial «Diario Universal», aquel célebre articu-

lo «Neutralidades que matan», ha concluido por repudiarle comonesto para la Patria en vista de su política últimamente desarrollada y corroborada por el imprudente y fervoroso comentario del citado «Diario Universal» a la última nota de Wilson.

No enjuiciaba mal ni temía sin motivo la opinión. Ha justificado la campaña que le ha derribado la «nota o memorandum» entregado al Rey después de su dimisión, en la que razona y fundamenta esta.

Se declara en ella abiertamente intervencionista, ya que desde el gobierno lo fué solapadamente, y completará con Léroux y don Melquiades el tríptico belicoso.

Demos gracias a Dios de que se le ha podido charlar antes de que nos llevara a la guerra.

Si con respecto al exterior juzgamos provechosa la salida de Romanones, no lo es menos con relación a la política interior. Se ha retrotraído la formación de Ministerios al año 1913.

En aquella crisis sostuvo Maura que todavía podía continuar el partido liberal, puesto que tenía hombres para ello y era prematura una solución conservadora; no lo entendieron así Dato y Romanones, conjurados para repartirse ambas jefaturas, sobreviniendo la división conservadora. Ahora ha prevalecido aquel criterio, puesto que el propio Dato contradiciendo su anterior conducta ha sostenido aquella tesis de Maura, y se ha podido formar otro gabinete liberal; como entonces se pudo haber formado.

Está plenamente probado que se podía gobernar sin Romanones. Será este el principio del rompimiento del corro?

Lo cierto es que ha sido una crisis personalísima de Romanones, el político español más fúnebre del siglo XX: ni ha gobernado, ni ha dejado gobernar des de las postimerías del año 1913.

El nuevo Ministerio ha sido favorablemente recibido por la opinión y la prensa en general, puesto que ha de significar rectificación del anterior en los dos aspectos arriba señalados, pues de lo contrario no estaría justificada la solución de la crisis.

Pero también es unánime la opinión de que no es, por su composición, de una altura adecuada a las circunstancias.

Aparte los ministerios de Guerra y Marina, que por su tecnicismo estamos incapacitados para enjuiciar, solo vemos una figura preeminente, como lo fué en el anterior, y que seguramente eclipsará a todos sus compañeros, incluso al Presidente, como antes sucedió: el señor Alba.

Los señores Burell y Francos Rodríguez, hombres luchadores, de iniciativas, preparados: pero, los demás..... veremos lo que dan de sí.

En definitiva, ahora Alba solo, como antes fué Alba solo y como posiblemente lo será en el porvenir desde la Presidencia del Consejo.

CASTOR

¿Quiénes serán los CUA-TRO SANTOS inspiradores de la solución Franco y protectores de ella?

PRIMAVERA

A Manolo Lucas como prueba de afecto.

Las errantes golondrinas vuelven y con su raudo vuelo surcan de nuevo al aire entibiado por los rayos del sol vivificante. Vuelven, ni les arredra el mar que han de atravesar, ni lo ignoto del camino hacia donde se encamina, sino que con su prodigioso instinto regresan a la misma ciudad de donde partieron y encuentran los mismos nidos sus cunas de otro tiempo.

Plantas que desnudó el helado cierzo del crudo invierno juguetonas vuelven a retoñar, las praderas cubrense de aterciopelado césped esmeralda, las flores ostentan la lozanía de sus vistosos pétalos, la naturaleza sonríe, los pájaros trinan con sus timbres químéricos... El invierno huyó, se esfumó en la lejanía acobardado por las brisas primaverales que endulzan el ambiente embalsamado de ensueños y perfumes. Todo respira poesía, renace todo, se vislumbra el azul en lontananza y el estanque tachonado, con la gama polícroma de atrevidas tonalidades escucha en extasis, como el agua saltarina de la fontana vecina, cantarinea locuras arrullando melodiosos decires.

La larva de ayer, la ninfa de

hoy, al sentir sobre sus transformados miembros el benéfico influjo de la primavera, sacude los restos de su antigua vestimenta y pomposamente ornada vuela por los espacios que este tiempo en gestación rellena de encantos.

Y este influjo misterioso, se nota en la juventud.... primavera de la vida....

¡El invierno!... negro fantasma de albo sudario, símbolo de la muerte y de la inacción. En esa época, verdadero azote de los indigentes, el hambre les arredra, el horizonte del porvenir aparece lóbrego y sombrío, velado por los tristes crespones de la incertidumbre del temor y de la duda. En esa época la vida es un ente nebuloso mar que agita las borrascas del fraco; mas despejad ese horizonte, entreabrid esos celajes, calma esas olas bordadas de espuma y el ánimo del queucha aumentará, y erguido finalizará su empresa.

Enorme es tu poder bella estación del año frío y fecundo,

cuando despejas entreabres y calmas el horizonte, las nubes y el mar. Yo te ensalzo, divina primavera e internamente entono en tus loores un cántico, tejido con ensorazaciones paradisiacas y risas de querubines y jazmínes y azucenas....

Bienvenida Primavera, al presentarte, mi pecho se dilata y mi alma joven, anestesiada por desengaños preteritos e ilusiones que no han de ser, te invoca anhelante de emociones y te sorie.

Por eso cuando atardece, la hora embrujada en que el día muere con lenta agonía, asomado a mis ventanales contemplo a las golondrinas heraldos bulliciosos de la primavera, una impresión extraña me domina, mis ojos faciles a llorar tiemblan, es la esperanza que siento renacer en mi ánimo, apagada por los fríos del cierzo invierno.

Yo os espero y os bendigo azzaladas mensageras que con vueltos rápidos giros surcrais las infinitades del éter. Golondrinas vuestra vista despierta en mi corazón extrañas emociones y en mi alma producis misticos arrebatos porque diz que finis teis vosotras las que os acordasteis del Justo, mitigando sus dolores, cuando en el Gólgota expiraba por el hombre.

Angel EZCURRA

VIUDA E HIJOS DE L. ZERON

ALFONSO XIII, NUMERO 1 — ORIHUELA

LOS ROBAMOS
Nos consta que el Jefe del nuevo grupo liberal acude todos los días a primera hora de la tarde a la Secretaría del Ayuntamiento. No creemos se esté amanando la rectificación del Censo Electoral; sin embargo, llamamos la atención de los electores para que siempre puedan defender su derecho; en el próximo número nos ocuparemos detenidamente de este asunto.

El alcalde, D. José Franco Rebagliato, nos remite en atento B. L. M. para su publicación la siguiente carta:

10 de Abril de 1917

Exmo. Sr. Don Trinitario Ruiz Vafarino.

Mi querido amigo: Tengo el gusto de manifestarle que en la relación remitida para consulta al Ministerio de Hacienda y que después pasará informe del Consejo de Estado para proceder a la subasta, va incluido el trozo de Almoradí, pasando por el término de Algorfa, a las proximidades del cruce de la carretera de la Estación de Rojales a San Miguel de Salinas con la carretera de Orihuela a Balsicas a la de Novelda a Torrevieja; y del kilómetro 13 de la carretera de Puente Nuevo a la del Alto de las Atalayas a Murcia a la de Orihuela a Torrevieja a Balsicas, pasando por Torremendo y Fuente Amarga, que usted con tan especial interés me había recomendado.

Celebra mucho darle esta noticia su afectísimo amigo q. s. m. b.

R. GASSET

Ya sabe que deseo siempre servirle.

(Hay un membrete que dice: El ministro de Fomento. Particular)

Mucho gusto tenemos en insertar la precedente carta, a fuer de adversarios leales del hoy Ministro del Gracia y Justicia, en la que queda de manifiesto su «grand» éxito al conseguir del Ministro de Fomento que intereses del Ministerio de Hacienda tales inclusiones en una subasta, éxito de cualquier diputado cuñero, pero éxito al fin y mucho mas de agradecer a S. E. por haberse interesado por algo de esta miserable tierra, después de su definitiva e irrevocable resolución de no querer nada con Orihuela.

Pero, al mismo tiempo, creamos que Orihuela hubiera agradecido mas de su hijo adoptivo (hoy que es segunda vez ministro, suponemos que lo adoptarán de nuevo, dadas sus grandes pruebas de amor filial) que todas sus energías, todas sus actividades y todas sus influencias las hubiera encaminado a conseguir a su debido tiempo la reparación de los portillos y después a que los socorros por la inundación no fueran una burla por lo mezquinos, habiendo sido solo nosotros los mayormente perjudicados. En cambio Murcia.....

Exposición canina

La Real Sociedad Central de Fomento de las Razas Caninas en España celebrará su sexta Exposición Internacional Canina, del 10 al 21 de mayo próximo.

El certamen se verificará en la zona de recreos del Parque de Madrid, y seguramente será tan lucido y merecerá igual favor del público y expositores que los demás organizados por la Sociedad Central Española.

La inscripción de ejemplares empezó el dia 11 y terminará el 30 del corriente mes de Abril, y deberá hacerse en las oficinas de la Sociedad, Los Madrazo, 18, de cuatro a ocho de la noche, días festivos inclusive.

EXPLORADORES DE ESPAÑA DE TEATROS

TROPA DE ORIHUELA

Orden del dia 22 de Abril 1917

Por la mañana acudirán los aspirantes al parque a las 7 y media con el fin de salir a las 8 en punto en dirección al pueblo de Arneva donde ofrará misa la Tropa, terminada esta se dirigirán a las inmediaciones del pueblo para realizar prácticas de escultismo; a las 12 se tocará «fagina» procediendo a colocarse los grupos en distintos sitios con el fin de que se haga mejor la comida y con mas comodidad; a las 2 se tocará llamada volviendo a formar y dedicándose a realizar movimientos de gimnasia sueca hasta las 3 y media, en que se hará un descanso de 15 minutos, dando instrucción teórica el resto del tiempo. A las 5 se saldrá en dirección a esta, rompiendo filas en el momento llegue al parque.

Se recomienda vayan provistos de las viandas necesarias para la comida y merienda.

La vigilancia la realizarán en adelante los guías que desde hoy quedarán nombrados, estando a cargo de ellos un Instructor y un Subinstructor por semana.

Dia 22.—D. José Castelló y D. Manuel Martínez Fabregat.

EL JEFE DE TROPA

CLÍNICA MÉDICO QUIRÚRGICA

—(— DEL —(—

DOCTOR JOAQUIN SANTONJA

Medicina y Cirugía general

ASISTENCIA a PARTOS

HORAS DE CONSULTA

De 8 a 12, mañana y de 2 a 4, tarde

CONSULTA GRATUITA

Los lunes y sábados de 2 a 4 tarde

BARRIO NUEVO

TEATRO CIRCO

Mañana domingo se exhibirán la preciosa adaptación cinematográfica del sainete lírico de los Sres. Arniches y García Alvarez de 1500 metros: EL POLLITO TEJADA y la sensacional banda de 1400 metros, titulada LA LIBERTAD O

LA MUERTE

SALÓN NOVEDADES

En las noches de hoy sábado, domingo, lunes, martes y miércoles se presentará la notabilísima couplesta PILAR GARCIA, tan favorablemente conocida de este público, y tan afamada por sus privilegiadas dotes cantantes y repertorio culto y variado de canciones regionales.

Dadas las dificultades que ha tenido que vencer el empresario don Miguel López Conesa, creamos responderá el público oriolano.

NOTICIAS

—Ha sido pedida la mano de la bella señorita Agustina García Gómez, para nuestro querido amigo don Juan Serrano.

—El dia primero del próximo Mayo contraerán matrimonio el Interventor de esta sucursal del Banco de Cartagena, nuestro querido amigo don Pedro Sánchez, con la elegante señorita Enriqueta García Boracino.

Nuestra enhorabuena a la enamorada y simpática pareja.

—Ha sido administrado el Santo Viático a la distinguida y bondadosa señorita Purita Die.

Mucho deseamos la mejoría de su enfermedad.

—Ha dejado de publicarse el semanario local «La Vega». En cambio se anuncian la aparición de otros varios semanarios.

—El jueves pasado dió la conferencia correspondiente, en el cuartelillo de los Exploradores, el Su-binstructor Sr. Garrigós.

Versó sobre las insignias del Explorador y fué muy aplaudido.

SECCION DE ANUNCIOS

Pida V.ho y mismo el suplemento que contiene las últimas novedades de Genovés e Maruxa, Vuelve a Surriento y C. cuarre.

GRANDES NOVEDADES

CARMELO SUBIELA

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Abonos químicos y primeras materias para toda clase de cultivos.
representantes en Orihuela

PENALVA HERMANOS

MAQUINARIA AGRICOLA

FELIX SCHLAYER, SUCESOR DE ALBERTO ALHES

REPRESENTANTE EN ORIHUELA JC SE DIE LOSADA
Arados de vertedera—Segadoras agavilladoras—Gradas—Cultivadoras—
Aventadoras—Trilos—Pulverizadores—etc.

NOTA: Esta casa es sobradamente conocida de los agricultores por los muchos aparatos vendidos en esta región.

LA INDUSTRIAL ORIOLANA

Central Eléctrica—Molinos harineros y de pimentón—Siderería mecánica—etc

Plaza de la Trinidad—Orihuela

INTERESA A USTED

Amigo Débil

PARA CURAR PRONTO,
TOMAR

Elixir CALLOL

que dá fuerza,
vigor y juventud

u los Médicos lo llaman el
Remedio de los Débiles

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

BÁSTO AGRADE,

BLE y EFECTO

RÁPIDO

Contra todo malestar

PROSPECTO EXPLICATIVO

PIÉASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Café de Levante

DE MANUEL ESQUIV

SE SIRVEN CLASES DE BEBIDAS

JA TELEFONO 80
EL SITIO MAS CENTRICO DE LA POBLACION

Alfalfa XIII Orihuela

EL ORELLE

DOS MEJORES GUANO,
SALVADOR ROS
piel le expone
ORIHUELA
Capital social 12000000 de ptas. efectivas como establecimientos de la población.
tencia.—Seguros contra incendios seguro sobre la vida. Oficina de Seguro de la Unión y el Pájaro Trípido
Agente en Orihuela M. Martínez Simó Alfonso X. Lenín, 1

HERMANOS POVEDA

Se ofrecen para dar lección de guitarra y bandurria a
mici
Ibarra—Precios modicos.

HERMANOS POVEDA

IN SÁNCHEZ BULLÓN
Representante de la casa C. Gutiérrez de Valencia.
Máquinas de escribir nuevas y reconstruidas de diferentes marcas

CONSULTORIO DE
ENFERMEDADES DE LOS
OJOS DE SANTA L

A CARGO DE
DEMETRIO POVEDA

(HIJO)

curan las enfermedades modernas—practicándose toda clase de operaciones sin dolor y en el domicilio del enfermo aunque viva fuera de Orihuela.

Las horas de consulta son de 9 a 12 todos los días laborables, incluyendo

Analisis de orinas y clínicos según tarifa.

Calle de Leces número 13-15-17

Orihuela (Alicante) a la vista

de Madrid y Valencia.

Exposición Interamericana. Orihuela.

Exposición de Orihuela del Pabellón de la Universidad de Madrid.

El establecimiento es muy frecuentado en Orihuela y sus alrededores.

Disponible